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Stadtverwaltung Alzey
Herrn Bürgermeister Burkhard
Ernst-Ludwig-Straße 42

55232 Alzey

 

Betr.: Anträge zur Stadtratssitzung am 07.06. 2021
	 –  Maßnahmen zur Erleichterung des Fahrradverkehrs
	 1) Überquerung des Stadthallenplatzes 
	 2) Umlaufgitter durch barrierefreie Elemente ersetzen

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Burkhard,

bitte nehmen Sie die beigefügten Anträge in den öffentlichen Teil der Tagesordnung Ratssitzung am 7. Juni 
auf. 
Die Anträge können auch gerne unter einem TOP behandelt werden.

Vielen Dank und
mit freundlichem Gruß

gez. 

Detlev Neumann



BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Stadtratsfraktion Alzey
Stadtratssitzung am 07.06. 2021

Antrag: Maßnahmen zur Erleichterung des Fahrradverkehrs 
	 – Überquerung des Stadthallenplatzes –

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird beauftragt, für den Stadthallenplatz Vorschläge mit Kostenschätzung zur 
Beschlussfassung vorzulegen, wie der Fahrradverkehr zwischen Bleichstraße und Schießgraben sicher und 
schnell den Stadthallenplatz überqueren kann. Ggf. soll ein Planungsbüro beauftragt werden.

Folgende Varianten sollen geprüft werden: 

1) Freigabe des Platzes für den Radverkehr;

2) vom Fußgängerverkehr abgesetzte Radwegefurt.

Falls für eine voraussichtlich erforderliche externe Planung über- oder außerplanmäßige  Haushaltsmittel 
bereit gestellt werden müssen, soll ein entsprechender Beschlussvorschlag im zuständigen Gremium 
vorgelegt werden.

Begründung:

Seit der Neugestaltung der Kreuzung Römerstraße/Kaiserstraße und Bleichstraße/St. Georgen-Straße
gilt für den Verkehr, der von der Bleichstraße in die Römerstraße/Kaiserstraße einfahren möchte, ein Gebot 
des Rechtsabbiegens in die Kaiserstraße. Für den Fahrradverkehr, der in Richtung Schulzentrum bzw. 
Alzey-Ost fahren möchte, bedeutet das, dass ein Umweg über den Römerkreisel genommen werden muss. 
Alternativ dazu müsste das Rad über den Stadthallenplatz geschoben werden, da dieser für Fußverkehr 
reserviert ist und durch Poller abgesperrt ist. Hier besteht eine Lücke im Fahrradstreckennetz der Stadt 
Alzey, die geschlossen werden soll. Ab Schießgraben ist es möglich mit dem Rad in Richtung Schulzentrum 
und Alzey-Ost zu fahren. Zur Erleichterung des Fahrradverkehrs ist es sinnvoll, diese Maßnahme zur 
Querung des Stadthallenplatzes durchzuführen.

Stadthallenpatz mit 
möglicher Route für 
eine Radwegefurt

Quelle: Google Earth
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BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Stadtratsfraktion Alzey
Stadtratssitzung am 07.06. 2021

Antrag: Maßnahmen zur Erleichterung des Fahrradverkehrs 
	 – Umlaufgitter durch barrierefreie Elemente ersetzen –

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird beauftragt, nach Prüfung und fachlicher Möglichkeit die auf verschiedenen öffent-
lichen Wegen (zugelassen für Fuß- und Radverkehr) installierten, meist doppelten Umlaufgitter, die die 
Durchfahrt mit Kraftfahrzeugen verhindern sollen, durch barrierefreie Elemente (z.B. einzelne Pfosten, Pol-
ler) zu ersetzen. Über die ermittelten Möglichkeiten wird im Ausschuss für Bürgerdienste berichtet.

Begründung: 

Doppelte Umlaufgitter haben eine Barrierewirkung nicht nur gegenüber Kraftfahrzeugen, wie ja beabsichti-
gt, sondern auch gegenüber Radfahrenden, RollstuhlfahrerInnen und FußgängerInnen mit z.B. Kinderwagen. 
Diese müssen in z.T. beengten Verhältnissen in Schlangenlinien um die Umlaufgitter herumfahren und dies 
auch auf ansteigenden Strecken. Mit dem Austausch der Umlaufgitter durch barrierefreie Elemente werden 
diese Hindernisse beseitigt und zugleich wird weiterhin eine Sperrwirkung gegenüber Kraftfahrzeugen ge-
währleistet.

Vor längerer Zeit wurde  diese Maßnahme z.B. im Badeweg Höhe Peterspforte  durchgeführt.
Folgende Stellen sollten umgestaltet werden:
- Weg von der Rotentaler Straße zum Badeweg
- Weg über den Damm am Dauerstau
- Selztalradweg zwischen Gartenstraße und Karl-Heinz-Kipp-Straße

Falls weitere Stellen in Frage kommen, die hier nicht aufgelistet sind, sollen diese nach Prüfung ebenfalls 
umgestaltet werden.

Umlaufgitter zwischen Rotentaler Straße und Badeweg Umlaufgitter am Selztalradweg


